

金融服务

金融为民谱新篇 守护权益防风险

——农行延安分行扎实推进2024年“金融教育宣传月”活动走深走实

通讯员 张雨杭

为进一步加大金融知识普及力度，有效防范金融风险，推动2024年“金融教育宣传月”活动走深走实，9月，农行延安分行以“金融为民谱新篇 守护权益防风险”为主题，扎实开展系列宣传活动，营造浓厚宣传氛围，引导广大金融消费者提升风险防范意识。

该行以营业网点为宣传主阵地，营造浓厚的宣传氛围。活动期间，利用营业网点LED、电子屏、自助设备等滚动播放宣传口号、海报及宣教视频；设置公众教育区、咨询台，摆放金融宣教资料，网点员工对进店客户讲解消保知识；有针对性地开展厅堂“微沙龙”，利用客户等待间隙，普及金融消费者八项基本权利、人民币基本常识、信用卡合规使用等金融知识，营造了浓厚的宣传氛围。

该行还深入开展校园服务周宣传活动。9月1日至3日开学季，农行宝塔支行、分行营业部分别深入延安大学、

延安职业技术学院，通过悬挂横幅、散发宣传折页、现场演说等方式向广大师生普及金融安全教育、建立理性消费观念等金融知识；农行安塞区支行走进安塞区第二初级中学，农行黄龙县支行走进黄龙县中心小学，向在校学生讲解网络诈骗类型，详细介绍常见作案伎俩如何预防上当受骗以及被骗后如何应对等；9月12日，农行子长市支行联合子长市金融监督管理局走进子长市职业教育中心为学校师生带来一场别开生面的金融知识讲座。围绕防范电信诈骗、防范非法“校园贷”等主题，提示老师、学生群体理性消费，远离非法金融活动。

该行积极开展线上教育周宣传活动，扩大影响。活动期间，该行员工积极通过微信群、朋友圈、视频号等转发监管部门、上级行通过微信公众号发布的“金融教育宣传月”宣传文案、短视频、“以案

说险”及消费风险提示等，扩大受众面。其中农行子长市支行制作的“警惕不法贷款中介行为，增强金融风险防范意识”视频，通过员工宣传扩大覆盖面，增强金融教育活动的传播力、引导力。

该行还强化开展便民服务活动周宣传活动。9月16日至22日，该行结合中秋节话题，在火车站、旅游景区等人群较为密集的地方，开展形式多样、针对性强的宣传活动。农行黄龙县支行深入黄龙县锦绣生态旅游度假村向景区员工及游客普及金融消费者的基本权利、防范金融投资风险和引导其依法合规保护自身征信权益等知识；农行七里铺支行前往火车站向来往游客普及支付便利化、外币兑换、现金使用、线上绑卡等金融知识；农行安塞区支行联合安塞区检察院前往安塞区旅游风景区安塞腰鼓山上为游客朋友讲解反电信诈骗、网络安全等，提醒游客们提高警

惕，守护好自己的“钱袋子”。

该行重点开展县域消保活动周宣传活动。9月23日至30日，该行开展“担当新使命消保县域行”专项活动。面向革命老区县域，该行紧扣基层群众需求，聚焦红色金融、普惠金融，围绕防范电信网络诈骗、防范非法集资、“三适当”等内容开展形式多样、内容丰富的金融教育宣传活动，打通金融教育宣传“最后一公里”。辖内农行子长、延长、甘泉、延川、富县等县域支行深入边远乡镇向群众普及个人信息保护、个人征信、防范非法集资、防范金融诈骗等方面的内容，帮助农村群众了解如何便捷地获取正规金融服务。

下一步，农行延安分行将持续聚焦人民群众对金融知识的迫切需求和薄弱环节，扎实做好金融教育宣传，提高消费者接受度和参与度，提升活动的吸引力、影响力。

金融速递

工行开展合规培训 “三新”人员学有所悟

本报讯（通讯员 陈雪梅）近日，为进一步贯彻落实总行2024年工作会议精神，扎实推进“内控案防固本工程”和合规文化建设，根据“质量锻造年”主题活动安排以及年度培训计划，工行延安分行组织开展了“新员工讲合规”“师傅带徒话合规”“合规标兵讲合规”系列合规教育活动暨“三新”人员合规培训。

本次活动遴选了四名近三年新入职的优秀员工代表，即双拥大道支行赵瑜欣、安塞支行王妮妮、子长支行付子逸、分行运行管理部霍莹，结合日常工作中的重点、难点、堵点，分享合规体验，讲述自己的合规故事。

随后，邀请不同层级、不同领域的2名“师傅”，宜川支行副行长徐昉昉、分行风险管理部副经理高海军结合各自的工作经历及专业分享他们践行合规、传承合规精神的生动故事。

之后，第三届省级“合规标兵”七里铺支行运营主管王慧结合日常工作，分享了基层先进内控合规管理路径和方法，以此加大对合规精神的宣扬力度，持续宣传“合规标兵”的优秀经验。

活动最后，内控保卫部副经理赵锐通过“认识合规和合规风险”“内控案防责任与职责”“网点人员案防履职要点”“违规行为及警示教育”四个方面进行2024年“三新”人员合规培训。通过此次培训培养和强化了“三新”人员的合规意识，使他们在新的岗位上起好步、认准路，让合规守护职业安全，成就职业发展。

省联社延安审计中心深入行社开展安全突击检查

全面审查重要项目 发现隐患立即整改



本报讯（通讯员 张佳）近日，陕西省农村信用社联合社延安审计中心主要负责人带队深入行社开展安全突击检查。此次检查覆盖多家分支机构，检查人员深入各个关键区域，如柜面区域、自助设备区、职工宿舍区，以及餐厅和库房，全面审查了消防设施、安全用电和用气管理等重要项目。

检查中，检查人员还与一线员工进行交流，了解网点人员配置、业务经营、涉诈涉赌“资金链”治理情况及“五小”建设情况，面对面了解职工生活工作需求。本次检查发现的多处隐患问题，已现场对行社进行指出，并要求立即整改。

在检查中，审计中心主要负责人强调了提升安全意识的重要性，要求各机构不断增强底线思维，切实做好各项安全工作，严格落实国家金融监督管理总局延安监管分局关于银行业窗口单位精神文明建设工作推进会的要求。首先，要提高政治站位，将安全生产视为一项重要政治任务，以“从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题”的高度组织，确保措施落实到位。其次，对存在的管理不规范、安防设施建设不到位、安全规章制度执行不力等问题进行全面排查，力求不留死角、不遗隐患。再次，加强问题整改，分类管理发现的问题，以“整改销号制”推进隐患清零。然后，完善应急准备，强化营业网点与公安及监控中心协作能力，增强对突发事件的预判和应急处理水平。最后，要强化网点服务标准化建设，加强柜面业务规范办理流程，坚持“以客户为中心”的理念，进一步提升柜面人员服务质效，有效防范柜面业务操作风险。

金融机构深入宣传 国家安全共同维护

本报讯（通讯员 姚博文）今年是《反间谍法》颁布实施10周年，近日，农发行延安分行组织全行员工认真学习新修订《反间谍法》《国家安全法》等相关内容，并积极组织员工开展了宣传活动。

在火车站广场、营业网点内，该行积极组织工作人员向来往群众详细讲解现实中存在的间谍直接行为和间接行为，以及如何使用“12339”国家安全机关举报电话。在沟通交流过程中，工作人员发现很多群众还是认为间谍离自己很遥远，因此，工作人员通过案例分析、播放小视频、知识竞答等方式现场向群众讲解日常泄露个人信息的方式和途径，例如，点击不明链接、随意购买数据卡、传播不实信息等行为都有可能危害国家安全，一定要在日常的生活和工作中提高安全意识、法律意识和反间谍意识，坚决筑牢思想防线，不轻信任何谣言，知法于心，守法于行，做到心有所戒、行有所止。

连日来，农发行延安分行积极组织开展6个县支行开展了相关宣传活动，重点宣传《反间谍法》主要内容及重要意义，通过多形式、多途径的宣讲活动，向群众讲解树立反间谍意识的重要性，引领和倡导每一位公民都为国家安全贡献力量，共同维护国家安全。

金融活水，“贷”动重点项目“加速跑”

本报讯（记者 刘小艳 通讯员 刘星星 寇行健）日前，记者从人民银行延安市分行了解到，今年以来，延安市分行进一步深化拓展高质量项目建设提升年工作，创新形式、多措并举，聚合项目企业、金融机构、政府部门三方联动，持续强化信贷资金要素保障，提升金融服务水平，全力保障项目建设融资需求。

该行不断加大高质量项目信贷投放。延安市分行积极发挥牵头引领作用，联合市发改、延安金融监管分局等部门制定印发了《关于做好金融支持市级重点项

目建设工作的通知》，引导辖区各级金融机构，加大对市级重点项目的支持力度，并及时召开专题会议，积极推进重点项目融资对接，保障重点建设项目资金供给。9月末，全市2024年重点项目贷款余额126.75亿元，当年累放17.43亿元。

该行积极用好各项货币政策工具。延安市分行进一步发挥结构性货币政策工具作用，运用支农再贷款、支小再贷款、再贴现等货币政策工具，引导撬动更多信贷资源投入涉农、小微、民营等重点领域。9月末，累计发放再

贷款18.81亿元、再贴现12.42亿元。同时，指导银行机构用足用好碳减排支持工具、支持煤炭清洁高效利用专项再贷款，带动绿色贷款实现较快增长。截至三季度末，全市绿色贷款余额393.06亿元，同比增长28.41%。

该行着力加强完善重点产业链融资。延安市分行加强与发改、工信、农业等部门的信息共享，围绕全市11条重点产业链，建立339家产业链重点企业名单库，牵头制定印发《关于建立“链一行”主办行制度 助力重点产业链

做大做强工作的通知》，持续完善重点产业链融资服务体系。截至三季度末，11条重点产业链贷款余额551.36亿元，同比增长25.8%，当年累放222.9亿元。

人民银行延安市分行相关负责人表示，下一步，人民银行延安市分行将继续用足用好各类货币政策工具，持续加大融资对接力度，围绕全市重点产业集群提高金融服务的精准度和覆盖面，努力解决项目建设在不同期限的“融资难”等问题，不断以金融活水焕发高质量项目建设新生态、新活力、新动能。

文化金融

红色金融，永恒的灯塔

李白桐

在浩瀚的历史长河中，有这样一段岁月，它以鲜血为墨，以信念为笔，绘就了一幅波澜壮阔的金融画卷。这就是红色金融的故事，一段与新中国诞生、成长、壮大紧密相连的光辉历程。值此新中国成立75周年之际，让我们穿越时空的隧道，共同回望那些在烽火连天中孕育、在艰难困苦中崛起的红色金融奇迹，以此向伟大的祖国致以最崇高的敬意。

烽火中的萌芽

1927年，大革命失败后，中国共产党面临着前所未有的生存挑战。在这危急关头，为了筹集革命经费，支持武装斗争，红色金融的种子悄然在中华大地上生根发芽。从江西瑞金中华苏维埃共和国国家银行的成立，到各根据地相继建立的金融机构，红色金融不仅为革命战争提供了坚实的经济支撑，更在极其恶劣的环境下，探索出了一条独特的金融发展之路。

破茧成蝶——金融体系的建立

在艰苦卓绝的革命年代，红色金融

工作者们凭借着坚定的信仰和无畏的勇气，克服重重困难，逐步建立起了一套相对完整的金融体系。他们发行货币、建立银行、开展存贷业务，甚至创造性地发明了“打土豪、分田地”后的土地债券，有效动员了广大农民群众的经济力量，为革命战争提供了源源不断的资金支持。

值得一提的是，中华苏维埃共和国国家银行的成立，标志着红色金融进入了一个新的发展阶段。它不仅是中国共产党的第一个国家银行，也是新中国金融事业的雏形。在国家银行的引领下，各根据地金融机构相互协作，形成了较为完善的金融网络，为红军的壮大、根据地的巩固和发展奠定了坚实的经济基础。

智慧之光——金融创新的探索

面对敌人的经济封锁和军事围剿，红色金融工作者们没有退缩，而是积极寻求突破，进行了一系列金融创新的尝试。他们通过发行苏区纸币，稳定市场物价，打击敌人的经济掠夺；通过发行债券，筹集资金，支持根据地建设；通过建立信用合作社，发展农村

金融，改善农民生活。这些创新举措不仅有效缓解了革命根据地的经济压力，也为后来的金融改革与发展积累了宝贵经验。

风雨同舟——金融与人民的深情厚谊

红色金融不仅仅是冰冷的数字游戏，更是与人民群众紧密相连的温暖纽带。在那个物资极度匮乏的年代，红色金融工作者们始终将人民的利益放在首位，他们深入田间地头，了解农民需求，通过提供贷款、储蓄等服务，帮助农民解决生产生活中的实际困难。同时，他们还积极开展金融知识普及活动，提高群众的金融素养，增强了人民对红色政权的信任和支持。

涅槃重生——新中国的金融蓝图

随着新中国的成立，红色金融也迎来了新的发展机遇。在党和政府的领导下，我国金融体系迅速恢复并发展壮大。从统一货币、建立中国人民银行，到实施计划经济体制下的金融管理，再到改革开放后金融市场的逐步开放和多元化发展，红色金融的血

脉在新中国的金融事业中得以延续和发扬光大。

特别是改革开放以来，我国金融业取得了举世瞩目的成就。金融体系不断完善，金融产品日益丰富，金融服务水平显著提升，金融国际化程度不断加深。这些成就的背后，凝聚着无数红色金融前辈的智慧和汗水，也彰显了中国共产党的领导下的金融事业强大的生命力和创造力。

红色金融，永恒的灯塔。回望过去，红色金融以其独特的魅力和不朽的贡献，在中国革命和建设的伟大征程中留下了浓墨重彩的一笔。它不仅是我国金融事业的宝贵财富，更是激励我们不断前行的精神动力。在新中国成立75周年的光辉时刻，让我们铭记历史，不忘初心，继续发扬红色金融精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

红色金融之光，穿越时空的隧道，照亮着我们的未来之路。在新的征程上，让我们携手并进，共同书写新时代金融事业的辉煌篇章。

（作者单位：国寿子长支公司）

心中的灯

黄丹江

灯是什么？灯代表了光明，如果没有灯，这个世界将会陷入黑暗当中。旧时的中国曾经也笼罩在黑暗里，多少人欲奋力前行却四处荆棘，直到出现了一盏灯，带领人们走向光明。这盏灯，就是中国共产党。穿越血与火的历史烟云，历经生与死的风雨洗礼，巍巍宝塔山，见证了中国共产党的丰功伟绩，滚滚延河水，映射出中国共产党人的初心使命。

作为一名共产党员、一名金融从业者，我们理应冲锋在前。爱党并非要做

什么惊天动地的大事，爱岗敬业、服务三农、支持实体经济发展便是最正确最应当的事。记得去年，我在乡镇做贷后时，接触了一名要收购苹果但因资金短缺而急得焦头烂额的果商大哥，每到苹果上市旺季，提前预备充足的资金都是他们的“必备功课”。在我们做了充分了解及调查后，最终帮助这名大哥解决了500万元的资金需求。事后，这名大哥专程前来感激地告诉我：“原本以为你们就是来收点资料、拍个照片，我

压根没抱什么希望。没想到仅仅一周500万元就到账了，太出乎意料了！真的太感谢你们了。”

事实上，帮助客户解决他们的困难，只是做了我们分内的事，但是他们感激的话语，质朴的眼神，友善的笑容就好像是一束光，照进了我的心里，每一句“谢谢你”“姑娘你辛苦了”“姑娘你真好”，会让原本疲惫的我又重新充满能量。我开始享受这份工作带给我的幸福感，开始觉得身作为一名共产党员，

也因这些平凡愿望的实现而铸起了青春的荣光。

少年一贯快马扬鞭，道阻且长且不变。站在这红色圣土之上，我们要盛大、要绚烂，要用理想的巨轮去撞碎现实的冰川，要做烧赤壁的风而非借箭的草船，要为一叶扁舟肯翻越万山。上百年的风雨兼程，铸就了我们党的光辉历程，那鲜艳的旗帜，是我永不褪色的信仰，那心中的灯将永远照亮我前行。

（作者单位：农行黄龙县支行）